

# 暑假：阅读正当时 书香伴成长

全媒体记者 付玉 通讯员 曾佳

夏日炎炎，热浪滚滚，缤纷暑假如期而至。对于孩子们而言，这个悠长的暑期，告别校园回到父母身边，既可以好好休息，也适合阅读“充电”。

徜徉书卷中，万卷自有声。在安庆的各大书店、绘本馆里，不乏“小书虫”们遨游在书本的海洋中。那么，孩子们如何利用暑假更好地享受阅读乐趣？近日，记者采访了部分学生家长以及老师和阅读专家，听听他们的意见和建议。

## 徜徉书海，“阅”享时光

7月11日下午6时许，记者走进位于市区人民路的“前言后记”劝业场店，只见各阅览室、读书区以及书架前，到处是正在读书的顾客，其中大部分都是中小學生，还有不少学生席地而坐，徜徉在书的海洋里。

“前言后记”劝业场店店长杨志宏介绍，7月1日至7月10日，该店的客流量为25733人次，与2022年同期相比，增长超过74%。“2023年我们在闭店装修，从2022年同期数据来看，今年客流量增长非常明显。同时，结合小读者的阅读喜好和习惯，暑假期间‘前言后记’也相应地推出了一些活动。例如7月10日晚，我们精心挑选了一些图书，其中大部分都是国学经典名著，并在门口设置了一个‘行走的书店——惠民图书5折专区’，吸引了不少市民驻足挑选。”

市民曹海燕是两个孩子的妈妈，她带着孩子坚持阅读已有5年时间。“今年暑假，我正准备带着两个孩子报名参加书店举办的一些线下活动，让孩子们在学中玩、玩中学。”曹海燕介绍，她连续5年在城区一家绘

本馆办了会员卡。“一年365元钱，一天最多借阅四本书，自己可以去绘本馆取书，也可以由馆安排人员送书到家；可以指定借阅哪一本书，也可以由馆根据孩子年龄段来推荐图书。今年以来两个孩子共读了300余本书籍。”在曹海燕看来，陪伴孩子坚持读书，是一件非常有意义的事，并且能看到孩子明显的变化：“一方面他们能静下心来，专注力提升了；另一方面，通过读书，他们阅读面广了，见到的世面也广了。我们家长大多数时候忙于工作，能够带孩子出去旅游见世面的时间比较少，而读书是让孩子开阔眼界、增长知识的一个很好的途径。”

张一诺是高琦小学二年级学生，她最近频繁出入“前言后记”劝业场店找作者余华的图书。“因为家里有余华的书，孩子看了作者简介以后觉得他很厉害，又在网上搜了余华的资料，余华本人说自己最喜欢的作品是《兄弟》，孩子就认定这本书最好看。我说余华的《活着》更好看，她不信。后来我就带她到书店把余华的小说都找出来了，她每一本都看了一点，还是觉得《兄弟》最好看。”张一诺的妈妈江女士说，孩子在书店看了十来页《兄弟》，回



7月13日上午，在人民路“前言后记”劝业场店内，小读者们正在津津有味地阅读。

家又看了这本书电子版的一些内容，仍然坚持要买，江女士就网上给孩子买了一本，这几天孩子正期待着快点收到新书。

## 适当引导，尊重孩子兴趣

暑假阅读正当时。但也有一些学生家长在接受记者采访时表示，暑假里，不知道给孩子看些什么书。上文提到的江女士告诉记者，孩子平时比较喜欢看《伊索寓言》，目前正在看《中华上下五千年》《山海经》等。“有些儿童文学传统故事感觉质量不高，过去流行的一些童话故事里面很多逻辑、价值观和现代很不符合，即使是二年级的孩子看了也觉得幼稚。但是像余华这些作家写的很多内容确实不适合小朋友。”江女士说，对于暑假期间孩子应该读什么

书，城区各学校也适当地作出了一些引导。迎江区教体局办公室副主任方迪介绍：“迎江区的多所学校都开展了‘班班共读’活动，学校各年级、各班级根据不同年龄段孩子特征，暑假期间选择2—4本图书作为推荐书目，自愿参加阅读的孩子可以按照导读单每天完成一定量的阅读。”

“我家孩子在双莲寺小学读二年级。暑假开始时老师在群里发出了‘班班共读’的邀请，我在征得孩子同意以后为她报了名，老师共推荐了四本书，有《安徒生童话》《稻草人》《宝葫芦的秘密》《格林童话》等，因为有同学一起‘云’阅读，孩子显得劲头十足。”市民张先生感慨道。

“《语文课程标准》指出，‘培养学生广泛的阅读兴趣，扩大阅读面，增加阅读量，提倡多读书、好读书、

读好书、读整本的书，鼓励学生自主选择阅读材料。’为了能更好地贯彻这一新课标要求，着眼于学生的终身发展，我校努力为学生营造一个书香班级的氛围，使读书成为学生的习惯，使班级更富有人文底蕴，充满智慧和生机。”双莲寺小学教导处主任李翠红说道。

安庆市青少年儿童课外阅读指导中心核心成员、迎江区悦读工作坊坊主朱丽芳介绍：“在为孩子挑选书籍的时候，首先要考虑孩子的年龄和兴趣所在。不同年龄段的孩子对书籍的需求和兴趣点不同。比如，幼儿园以及即将上一年级的小朋友可能更喜欢图画丰富、色彩鲜艳的绘本，低年级学生以阅读故事性较强的读物为主，更能培养孩子的阅读兴趣，中高年级学生可能更倾向于有深度和挑战性的小说或科普读物。其次，家长还可以让孩子多多接触不同类型的书籍，包括故事书、科普读物、诗歌集、历史书籍等，以丰富他们多元化的阅读体验。”

朱丽芳强调，家长更应该尊重孩子的阅读选择和喜好，给予他们选择书籍的自由。同时，家长可以给予适当的引导和推荐。通过观察孩子的阅读反应和读书之后的交流，了解他们对书籍的喜好和感受，为他们提供更合适的阅读材料。“如果家长能够结合孩子的兴趣点，开展主题式阅读活动，那对孩子的发展会更好。比如，如果孩子对自然感兴趣，可以选择一系列关于大自然的科普书籍进行阅读。还可以将阅读与实践相结合，可以是阅读科普书籍后带孩子去实地观察，或者阅读历史书籍后参观相关博物馆等。建议家长自己也要有良好的阅读习惯，通过成为孩子的榜样，言传身教，潜移默化地影响孩子。”

## 点击

### 公岭镇：加强安全监管 消除安全隐患

本报讯 为进一步加强小型服装加工厂的安全生产监管，消除安全隐患，近日，怀宁县公岭镇联合辖区派出所、市场监管所对全镇小型服装加工厂开展了一次安全生产大检查。

检查人员针对服装厂是否配备足灭火器、是否有吸烟现象、消防疏散通道是否封堵、电气线路是否规范、是否存在电动车飞线充电、是否清理粉尘等项目开展检查，并针对部分服装厂灭火器数量配备不足、消防通道被衣物布料堵塞、电线未进行穿管保护、电线老化、地面杂物多等安全隐患责令整改。同时，检查人员还向服装厂负责人开展了安全警示教育，详细讲解了近年来发生的小型服装厂安全生产事故，要求服装厂做好消防安全工作，给广大员工创造安全稳定的工作环境。此次安全检查活动的开展，为加强公岭镇境内小型服装加工厂的安全生产管理起到了积极的推动作用，也提升了工厂员工在灭火器使用和安全防范方面的知识水平。（通讯员 胡思雯）

### 新河路街道：全力开展防汛工作

本报讯 连日来，迎江区新河路街道各社区组织以“汛”为令，全力以赴开展防汛各项工作。

新河路街道党工委牢固树立“防范胜于救灾”意识，组织全街道20个党组织和党员干部冲锋在前，对老旧小区、低洼处建筑物、易积水路段等重点区域进行安全大排查，对存在风险的建筑和区域做好警示防护工作，打好防汛减灾“主动仗”。该街道及各社区全体党员干部持续下沉一线，严格落实值班值守及领导带班制度，24小时不间断对新河路街道防守江段进行巡堤查险。7月13日，受强降雨天气影响，辖区大桥装饰城小区及西三栋小区车库遭受雨水倒灌，新河路街道立即组织党员先锋队及时调配挡板、沙袋、抽水机等物资设备，通过连夜排涝，最大程度地降低了强降雨所造成的损失。（通讯员 张诗嘉）

### 桐城市检察院：开展禁毒宣传活动

本报讯 近日，桐城市人民检察院联合桐城市公安局等单位开展以“健康人生 绿色无毒”为主题的禁毒宣传活动，旨在进一步提高群众禁毒意识和识毒、防毒能力，营造全民参与禁毒工作的良好氛围。

活动现场，检察干警们通过悬挂横幅、摆放禁毒宣传展板、发放禁毒宣传手册、案例答疑解惑等方式向在场群众普及禁毒知识，并结合相关典型案例，重点向大家介绍了新型毒品的种类和预防措施，鼓励广大群众积极举报涉毒违法犯罪行为，引导群众牢固树立“珍爱生命 远离毒品”理念。下一步，桐城市人民检察院将持续深入开展“检护民生”专项行动，立足检察职能，依法严厉打击各类涉毒犯罪，并充分利用各种宣传平台开展禁毒宣传，持续扩大禁毒宣传教育的社会影响力和群众参与度，为维护社会的和谐稳定贡献检察力量。（通讯员 陈菲）

## 葡萄飘香 助农增收



眼下，宜秀区罗岭镇黄梅村的葡萄园迎来丰收季，当地果农在大棚里忙着采摘成熟的葡萄供应市场，游客也慕名前来体验采摘乐趣。近年来，罗岭镇依托良好生态优势，不断探索农业产业发展新模式，引导农民因地制宜发展油桃、葡萄、西瓜等瓜果种植，并与旅游采摘相融合，带动乡村产业发展，促进农民增收，助力乡村振兴。

全媒体记者 江胜 通讯员 鲁娱 摄

## 立足乡土特色 打造和美乡村

本报村 村庄文明和谐、环境整治宜人、产业生机盎然……盛夏时节，记者走进桐城市孔城镇南口村，一幅和美乡村建设的靓丽新画卷映入眼帘。

“自从和美乡村建设以来，村里的环境美起来了，道路宽起来了，路灯亮起来了，村庄里还新建了两处休闲广场，现在我们的生活环境可不比城里差。”南口村塘庄组村民王冬青笑着说。

“我家原来屋前屋后都是菜地，环境很差，平时孩子都住在城里不愿回来。现在我家门口变成了停车场，屋后变成了大广场，还有健身器材，现在一到节假日，孩子都喜欢回老家住。”村民崔青胜附和道。

南口村自2023年10月成功入围安徽首批和美乡村精品示范村建设名单以来，立足乡村地域特征，推动乡村环境从“一处美”向“一片美”、从“环境美”向“生活美”、从“外在美”向“内涵美”转变，打造宜居宜业和美乡村“新样板”。

该村坚持“一步一景”理念，通过微改造、精提升，以小景观带动村庄人居环境大提升，昔日的破旧民房院落蝶变成一间间美丽庭院。同时，利用村内闲置资源，打造农耕文化、节气文化、康养文化、廉政文化等人文景观，保留美好乡村记忆；结合“摇钱树”工程，将宅旁、村旁、路旁、水旁等空闲地块作为“摇钱树”工程建设的“主战场”，让“寸土”产“寸金”，既大大增加了群众收益，又做好了土地节约、集约文章。

和美乡村，美在宜居，更美在宜业。只有产业兴旺了，才能让农村留住人，成为安居乐业的美丽家园。南口村积极探索三产融合、村企共建的发展路径，大力推动乡村旅游、乡村民宿、绿色经济、乡村文化等农文旅产业融合发展，壮大乡村富民产业。该村于2011年引进桐城市红豆杉生态农林科技有限公司，投资建设红豆杉产业园，引种南方红豆杉；2019年，孔城镇依托南口村红豆杉基地申报相关项目，被省卫生健康委认定为“省健康小镇”创

建单位；2021年，“省健康小镇”建设项目被列入桐城市“十四五”重点项目工程。经过十多年滚动发展，南口村红豆杉基地目前已流转土地1000余亩，在核心区域栽植红豆杉500余亩，已成为长江以北地区最大的南方红豆杉种植基地。

在推进和美乡村建设过程中，南口村反复调研，科学谋划，结合安徽省级红豆杉科普研学基地，打造以红豆杉为主体，集生态农业、康养休闲、医养结合、研学科普、技能培训为一体的现代农业产业园，和美乡村示范点在此创建，实现了和美乡村与科普基地的有效“联姻”。

“我们将继续以农文旅融合为切入点，依托稀缺的红豆杉资源，不断探索乡村产业发展新路子。”南口村党总支书记胡建奇说，目前该村正在规划打造一批特色民宿，让游客来了不想走、走了还想来，持续做实农文旅融合这篇文章，为和美乡村建设注入强大动力。

（全媒体记者 查灿华 通讯员 杨衡）

# 做好文旅融合发展大文章 努力绘就乡村振兴壮美画卷

